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Введение
"У меня растут года,  будет и семнадцать.

  Где работать мне тогда, чем заниматься? "  - 

писал в своём стихотворении "Кем быть?" Владимир Маяковский. И хотя мы всего лишь в 3 классе, не за горами тот день, когда и нам придётся всерьёз задуматься о выборе профессии. Множество профессий существует на свете. Какая же из них самая интересная, самая полезная, самая высокооплачиваемая? 
Цель работы: 
       -  узнать  о профессиях   родителей учеников нашего класса, расширить представ-    ления о сфере их профессиональной деятельности;
      - познакомить своих сверстников с разнообразием профессий.
Мы выдвинули гипотезу: все профессии  важны и почётны.
Для достижения цели нами был поставлен ряд задач:

· узнать толкование слова "профессия" и классификацию профессий;
  

· послушать выступление одноклассников с рассказом о профессии своих родителей;
· вместе с учителем ещё раз исследовать и проанализировать полученную информацию, распределив профессии по отраслям экономики;

· изучив ресурсы Интернета, узнать о новых профессиях, появившихся в 21 веке;

· провести опрос одноклассников на предмет выбора профессии

· побывать в Москве в Городе Мастеров

Объект исследования: профессии.

Методы исследования: изучение литературы, опрос.
 Актуальность проекта
Выбор профессии - один из первых наиболее сложных вопросов, с которым сталкиваются юноши и девушки. Этот этап жизни считается одним из самых ответственных, так как это важное решение принимается на всю жизнь

Описание проекта.
   Что же такое профессия? В толковом словаре сказано, что профессия - это  исторически сложившиеся формы трудовой деятельности, для выполнения которых человек должен обладать определенными знаниями и навыками.
    Мы так же узнали, что профессии делятся на группы по характеру и предмету труда, по уровню квалификации.
 Результат исследования профессий родителей.

 Все ребята нашего класса подготовились и выступили с докладами о профессии своих родителей. У нас получился вот такой альбом.

   Семеро родителей нашего класса работают в области здравоохранения. Мамы Коновалова Дани и Чернова Коли работают в Москве медсёстрами Эта профессия подходит людям добросовестным, аккуратным, исполнительным. Мама Мироненко Даши - санитарка в больнице. Мама Загвоздкина Димы работает в Чеховском родильном доме, заботится о новорождённых. Мама Сафронова Вовы - медсестра нашей поликлиники, но в данное время занимается воспитанием троих детей.  У Кормилициной Лены  папа - фельдшер на станции Скорой помощи, он спас не одну человеческую жизнь, а мама работает в детской поликлинике нашего посёлка.
   Четверо мам - работники сферы образования. Это мама Поляковой Жени, Сорокина Влада, Ершова Артёма, Евдокимовой Алины. Они работают воспитателями в нашемдетском саду. Люди этой профессии требует большого терпения, уравновешенности и конечно же любви к детям.

   Трое родителей имеют профессию парикмахер. Это мама Матвеевой Леры, Егоровой Маши и папа Алтынбаевой Таси. Но в данный момент по специальности работает только мама Маши. К ней ходят стричься многие ребята из нашего класса. Мама Леры работает барменом в кафе "Айвенго", а папа Таси механиком в Чехове.

   В сфере обслуживания населения работают также мамы Ситникова Саши и Лукьянова Егора. Мама Саши - повар в ресторане, знает наизусть множество рецептов вкусных блюд. А мама Егора более 15 лет работает официантом. Главные качества людей этой профессии - мобильность, стрессоустойчивость, вежливость и чувство юмора.

    У пятерых учеников родители работают в торговле. Мамы Азаренкова Никиты и Елистратова Вани работают кассирами. Работа в магазине требует большого внимания, вежливости и терпения.   Папы Мироненко Даши, Мирзониджотова Дастамбуя и мама Мосинец Саши - работники склада. Они проверяют приходящий товар, его качество. 
    Папы Шмакова Ильи, Веникова Вани и Ершова Артёма - водители. У Артёма папа - водитель-экспедитор. А у Ильи - папа - водитель-дальнобойщик. За рулём большой машины они объездили очень много городов, развозя грузы. Такая профессия требует выдержки и ответственности.
   В области строительства работают папы Елистратова Вани и Поляковой Жени. Они руководят строительными бригадами. А папа Дувензее Кати - директор строительной компании. Кроме того, он ещё и архитектор, и дизайнер. Катин папа сам спроектировал и построил дом для своей семьи.

   Папа Сорокина Влада - сварщик. А папа Чернова Коли - столяр. Эти профессии используются и в строительстве, и в промышленности.

     Много ещё интересных профессий представили наши одноклассники: мама Алексеева Коли - бухгалтер, мама Пешехонова Миши - банковский работник, папа Евдокимовой Алины -рыбовод, а у Полины - военный инженер, папа Вовы - инспектор ГИБДД. Интересная профессия у Диминого папы - он кинолог, тренирует собак в питомнике. Мама Ярослава - оператор на АЗС.
Новые профессии 21 века
    Да, огромное количество профессий существует на рынке труда. Наряду с известными профессиями, о которых мы рассказали, есть ещё новые малознакомые профессии. Например, папа Пешехонова Миши - логист. Логист – это человек, который профессионально занимается доставкой товара, дальнейшим его складированием, а также  разрабатывает наиболее выгодную схему поставок.
Мы нашли в Интернете список важных и востребованных профессий 21 века. Вот некоторые из них

· Трейдер – организатор внешней и внутренней торговли;

· Риэлтер – специалист по работе с недвижимостью;

· Андеррайтер – специалист по страхованию;

· PR менеджер – специалист, занимающийся разработкой имиджа организации;

· Специалист бэк-офиса – занимается оформлением документации компании;

· Промоутер – специалист по продвижению товара или услуги;

· Мерчендайзер – занимается продвижением продукции;
· Маркетолог – изучает и формирует спрос на услуги и товары;

· Декларант – специалист по работе на таможне;
· Копирайтер. Это человек, который пишет на заказ тексты различного характера: рекламные тексты, сценарии, слоганы.
И многие другие.
Практикум

     Многие дети хотят поскорее стать взрослыми. Сейчас существует возможность детям до 15 лет окунуться во взрослый мир. Для этого нужно посетить детский город "Мастерславль" в Москве. Детский город мастеров — это воссозданная мини-модель российского города со своей инфраструктурой. На осенних каникулах мы посетили этот город. В Мастерславле наши ребята поработали пожарными, строителями, дворниками, пекарями и т. д. Мы зарабатывали деньги,  выполняя полезную для Города работу. Это было очень непросто. Мы убедились, что деньги не падают с неба, а даются упорным трудом. Чем выше  продвигаешься по служебной лестнице, тем выше становится зарплата. Ну а тем, кто не хотел повышать свою квалификацию, есть возможность подзаработать низкоквалифицированным трудом.

   Результаты опроса

   Мы провели опрос среди учеников нашего класса. Им был задан вопрос: "Хотите ли вы выбрать профессию одного из ваших родителей, или выберете другую". Вот что ответили ребята.
	Хотят выбрать профессию мамы
	Хотят выбрать профессию папы
	Хотят выбрать другую профессию

	3 ученика

	8 учеников
	18 учеников


Из этого можно сделать вывод, что ребята уже задумываются о выборе профессии.

Заключение
      В результате наша гипотеза подтвердилась. Мы убедились, что хорошей и интересной может стать абсолютно любая профессия, обеспечивающая к тому же и определённый уровень достатка. Чтобы найти свое призвание, в первую очередь нужно понять, чем больше всего хочется заниматься, какое занятие может максимально принести пользу и себе, и обществу. В дальнейшем мы собираемся подробнее проанализировать профессии, которые выбрали для себя наши одноклассники, и узнать, на какие школьные предметы им нужно особенно обратить внимание.

А в заключении всем ребятам мы хотим дать совет:

Профессий много в мире есть,                                                                                            Их невозможно перечесть.                                                                                                 Сегодня многие важны                                                                                                           И актуальны, и нужны.                                                                                                           И ты скорее подрастай,                                                                                                             Профессией овладевай.                                                                                                            Старайся в деле первым быть                                                                                                      И людям пользу приносить!

А знания полученные в школе, несомненно вам обязательно  пригодятся!
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