    Приложение № 1

к приказу Управления образования

администрации Серпуховского муниципального района

от 02 октября 2009 г. № 287

Уважаемые коллеги и родители!

С началом учебного года просим Вас усилить внимание к поведению детей во внеурочное время, их занятости в системе дополнительного образования, ограничения использования Интернет-ресурсов в развлекательных целях.

Современная действительность заставляет нас быть более бдительными, неравнодушными к проблемам наших детей, их взаимоотношениям со взрослыми и сверстниками.

Наличие свободного времени, а главное, отсутствие должного контроля со стороны взрослых могут спровоцировать конфликтные ситуации правонарушения, девиантное поведение детей и подростков.

Чтобы дети были живыми и здоровыми надо помнить ряд правил и условий при организации их свободного времени, общении с родителями, родственниками, друзьями:

· формируйте у детей навыки обеспечения личной безопасности;
· проведите с детьми индивидуальные беседы, объяснив важные правила, соблюдение которых поможет сохранить жизнь;

· решить проблему свободного времени детей;

· контролируйте время нахождения детей в «информационном пространстве», посещаемые Интернет-страницы,  ознакомьтесь со списком контактов ребенка (Интернет, ICQ и прочее);

· контролируйте просмотр вашими детьми телевизионных передач, культивирующих жестокость и насилие;

· помните! Поздним вечером и ночью (с 22 до 6 часов местного времени) детям и подросткам законодательно запрещено появляться на улице без сопровождения взрослых;
· постоянно будьте в курсе, где и с кем ваш ребенок, контролируйте место пребывания детей;
· приучайте детей быть ответственными за своих близких;

· не разрешайте разговаривать с незнакомыми людьми, объясните ребенку, что он имеет полное право сказать «нет» всегда и кому угодно, если этот «кто-то» пытается причинить ему вред;

· объясните детям, что ни при каких обстоятельствах нельзя садиться в машину с незнакомыми людьми;

· убедите ребенка, что вне зависимости от того, что произошло, вы должны знать о происшествии, ни в коем случае, не сердитесь, всегда примите его сторону. Объясните, что некоторые факты никогда нельзя держать в тайне, даже если они обещали хранить их в секрете;

· чтобы не стать жертвой или виновником дорожно-транспортного происшествия, обучите детей правилам дорожного движения, научите их быть предельно внимательными на дороге и в общественном транспорте;

· обратите внимание детей на наиболее распространенные случаи пожаров из-за неосторожного обращения с огнем.

Помните, что от природы дети беспечны и доверчивы. Внимание у детей бывает рассеянным, поэтому, чем чаще вы напоминаете ребенку несложные правила поведения, тем больше вероятность, что он их запомнит и будет применять. Вы должны регулярно их напоминать.

Сохранение жизни и здоровья детей – главная обязанность взрослых.

Пожалуйста, сделайте все, чтобы ваши дети были в безопасности.м ике с асоциальногодителямиправляет обращение к педагогической и родительской общественности ечения безопасности, сохранения жизни и здоровья детей
Начальник Управления образования
   М.А.Дудорис

